

嘉義縣政府
傳遞幸福—徵文活動
獲獎作品集

公所組



小人物的轟轟烈烈

竹崎鄉公所 林靚宜

傍晚時分，夕陽為天空描繪一片澄橘色彩，灑進窗內溫暖的陽光，預告一天辛勞工作迎來下班回家的雀躍，緊繃的情緒頓時紓解，浸淫於優哉游哉的空間中，踏著愉悅的走伐走向車棚準備返家。

一如往常地，在下班這個時間，車水馬龍的街上，人聲鼎沸的黃昏市場，傳來一曲優雅的鋼琴名曲—給愛麗絲，往兩旁的街道望去，發現家家戶戶提著大包小包的垃圾等著這有著美麗的聲音、肩負維持環境整潔的垃圾車到來，在多數人工作結束回家休息的時間，他們上工了一為著落實垃圾不落地，他們夜以繼日、致力不懈的為著地球盡一份心力，只因他們是清潔隊員。

近幾年來，環保意識抬頭，環境保護及永續發展是清潔隊員肩負的責任及義務，清潔隊員身為環境保護第一線工作人員，舉凡垃圾清運、資源回收、道路清潔及路樹維護等均是其工作一環，可謂清潔隊員職責之重。

猶記得在 2009 年 8 月 8 日莫拉克颱風襲台，風雨交加之際，清潔隊長接到民眾來電告知某路段路樹已被強風襲擊的搖搖欲墜，為防止路樹忽然倒塌損及他人生命安全之虞，請清潔隊長派員前去鋸斷路樹，當此之時，面對外面風雨劇烈，有誰願意冒著生命安全之危前去鋸斷路樹？然而，面對大多數人不願承擔之重，卻仍有人不僅把它當成工作，甚至將它視為一種驕傲及成就，當下，小張（化名）在被通知交代任務後，即冒著風雨儘速前往民眾舉報的地點鋸斷風急雨暴中搖搖欲墜的路樹，唯恐遲些將造成他人難以挽回之遺憾，此等將個人生死拋諸腦後，竭心殫慮於減少無辜傷害的發生，讓人不禁為他喝采及由衷感動。颱風過後，為使街容儘速恢復以往乾淨整潔，這群毫不起眼的清潔隊員連夜趕日清理殘枝斷樹、被風吹塌的招牌及布條，只因為維護環境整潔是他們奉行及恪遵不悖的準則。

「鈴~」，電話響起的那一頭傳來民眾一陣急促及斥責般的語氣，抱怨垃圾車從他家經過的時間太早，他下班時間是下午 5 點，但垃圾車卻早在 5 點 20 分即從他家經過，讓他即使用飛快的速度返家都無法趕上倒垃圾的時間，類此的抱怨電話總是層出不窮，每當小張接到此種要求改變垃圾清運時間的電話時，總以和

緩的口吻仔細紀錄民眾的需求，並試圖提供幾項建議給民眾參考，諸如更改垃圾車清運路線、架設定點回收垃圾桶等方案，俾使能盡最大努力提供民眾更妥善的服務。每當聽到小張又在為如何安排垃圾車清運路線及各點到達時間時，才深覺要達到垃圾不落地的理想真的不容易，若不是這些致力不懈的清潔隊員的努力，我們國家環境哪能越來越乾淨、整潔？或許我們總會覺得每天某一時間要準時拿著垃圾等待垃圾車的到來是一件麻煩的事，但為什麼我們不從另一方面思索，在這個居鄰日漸冷漠、獨善其身的社會中，或許因為這個政策而拉進了我們與鄰居的距離，在一同等待傾倒垃圾的同時，閒話家常兩句，讓原本冷淡的世界注入一些人情味。而這些在我們下班後才上工的清潔隊員，或許你的一句「謝謝您」、「辛苦了」，是他們堅守崗位、熱衷工作最有效的能量來源。

這群毫不起眼的小人物，在日落時出勤，在夜晚中駛過大街小巷，把人們不想要的垃圾清走，留下乾淨的街容，就像護衛疆土的勇士們，默默的乘著夜色巡視每個街弄，或許在某些人眼中，認為這是一件卑微的工作，但是，即便從事卑微的工作、居處偏僻陋室也罷，只要能夠貢獻一己之力，就可謂是個頂天立地

的人物了。這群默默為環境整潔貢獻心力的勞動者，表現出最敦厚樸實的一面，日夜不懈、風雨無懼的為鄉鎮整潔貢獻棉薄之力，卻能讓這個世界變得更加美好、漂亮。有道是「一個有用的人，即便是小事，也能做的轟轟烈烈。」即便是小人物，卻是足以被稱為「人物」的一群。